

# Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felolós szerkesztő  
MIGEND DEZSO

Egyes szám ára 10 fillér  
Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141

## Egyhangú közfelkiáltással választotta meg kormányzóhelyettesé vitéz nagybányai Horthy Istvánt az országgyűlés

Történelmi ülést tartott ma a magyar országgyűlés. Ezer esztendő történelmünk gazdagabb lett egy aranybetűkkel megírt ragyogó lappal, mely az idők végezetéig hirdeti majd, hogy 1942 év február 19-ike boldog napot jelentett a magyar nemzet életében. Az Országház felülszobájában a képviselőház és a felsőház együttes ülésén kormányzóhelyetteset választott egybeforró lelkesedéssel és a nemzet akaratának hívséges teljesítésével.

A fényes ünnepséggel lefolyt kormányzóhelyettesi választás ragyogó keretét az ünneplő magyar szívek és azok a boldogan lengő zászlók jelentették, melyek a magyar templomokon és házakon hirdették az örömnappal. Mert ünnep a mai nap az egész nemzet számára. Attól a pillanattól kezdve, hogy a miniszterelnök benyújtotta a Házban a kormányzóhelyettesi választásról szóló törvényjavaslatot, minden magyar szeme a budai vár felé tekintett és szerteszágázta a nemzetnek azt a vágyát és akaratát, hogy a kormányzóhelyettesi méltóságba nem választják mászt az országgyűlés, mint nemzetmentő és országgyarapító Kormányzó Urunk fiát, vitéz nagybányai Horthy Istvánt.

Őt akarta, őt választotta a nemzet. Őt akarta, vérét Kormányzó Urunknak, annak a férfúnak, aki több mint két évtizeddel ezelőtt jelent meg



vitéz nagybányai Horthy István



vitéz nagybányai Horthy Istvánné

fénylő csillagként az elborult magyar élet egén és mutatta meg a vaksötét, viharos éjszakából a hajnal, a boldogabb jövő felé vezető útát s vezette rá erre az útra a magyarságot.

Őt akarta a nemzet, mert vitéz nagybányai Horthy István életerős hajtása, fia a legelső magyar embernek, a legbátrabb magyar katonának, a vitézek vitézének, Horthy Miklós Kormányzónak, aki a Tri-

nonban megcsontított, a zsidó-kommunista vezérek által vérbe és lángba borított országban hazájáért és fajtájáért lángoló szeretettel szembefordult a szörnyű viharral, diadal-maskodott a vészek fölött, megteremtette dicső honvédségünket, szétfeszítette a trianoni bilincset és amit ígért, a feltámadáshoz vezette népét.

Őt, vitéz nagybányai Horthy Istvánt választotta a nemzet, mert a fiú méltónak bizonyult nagy apjá-

hoz. Kora ifjúságától fogva minden erejét és tudását annak az országépítő munkának a szolgálatába állította, melyet kormányzó apja jelölt meg a nemzet számára. Nem politizált, sose hallottuk irázisokat szónokolni, de rajongó lélekkel vett részt a magyar repülésügy, a magyar közlekedés fejlesztésében, a magyar ifjúság megszervezésében és politikamentes, maradandó eredményű munkájával igazolta be, hogy pártokon felül állva, a legnemesebb politika, az alkotó, teremtő, a nemzetet erősítő munka rendíthetetlen harcosa.

Őt választotta ez a nemzet és ez a választás vitéz nagybányai Horthy István rátermettségének, nemzetért végzett eddigi eredményes tevékenységének elismerése mellett nemcsak az iránta megnyilvánuló határtalan bizalomnak és szeretetének a kifejezése, de köszönet is. A keserű trianoni sors által megkínzott, most már a feltámadás útján járó magyarság köszöni meg ezzel a választással újlag Kormányzó Urunknak, hogy megmentett bennünket a sírból, melyet ellenségeink ásiak számunkra, hogy feinyitotta a nemzet számára az új ezredév kapuját és fia személyében olyan férfiút adott a hazának, aki most a magyar szívek örömdobbanása közben foglalja el a nemzet akaratából a kormányzóhelyettesi méltóságot.

## A történelmi ülés lefolyása

Az Országház kupolacsarnokában megtartott országgyűlést délelőtt 11 órakor nyitotta meg gróf Széchenyi Bertalan, a felsőház elnöke.

A történelmi ülésen a felsőházi tagok és országgyűlési képviselők élén ott volt a kormány valamennyi tagja. Résztvettek az ülésen a honvédség magasrangú tisztjei, valamint a Budapestben akreditált követek is.

Gróf Széchenyi Bertalan a megjelentek üdvözlése után bejelentette, hogy a törvény rendelkezése értelmében a kormányzóhelyettesi választás céljából összehívott együttes ülést csak akkor lehet megtartani, ha mind

a felsőházi tagok, mind az országgyűlési képviselők háromötöd része jelen van. Miután megállapította az ülés határozatképességét, az ülést megnyitotta.

— Tisztelt országgyűlés! — mondotta. — Az országgyűlés egyedüli tárgya a kormányzóhelyettes megválasztása. Amint méltóztatik tudni, a kormányzóhelyettes személyét illetőleg a Kormányzót ajánlási jog illeti meg. (E szavaknál az országgyűlés percekig lelkesen éltette a kormányzót.) Miután a Kormányzó Úr nem kíván élni ajánlási jogával...

Az elnök szavait itt félbeszakította

a közfelkiáltás. Az országgyűlés tagjai vitéz Horthy István nevét zúgták. Percekig hangzott a kiáltás: »Eljen Horthy István!«

— Az országgyűlés tagjainak megnyilvánulásából úgy látom — folytatta percek múlva szavait gróf Széchenyi Bertalan —, hogy az országgyűlés akaratára közfelkiáltás útján nyert kifejezést.

(Úgy van, úgy van! Eljen vitéz nagybányai Horthy István.)

Széchenyi Bertalan gróf ezekután így folytatta szavait:

— Vitéz nagybányai Horthy Ist-

ván urat kívánja kormányzóhelyettesé megválasztani az országgyűlés. (Nagy taps és éljenzés.)

Az elnök ezután bejelentette, hogy az egyhangú, közfelkiáltásos választás csak akkor lehetséges, ha a szavazásra nem terjesztenek be írásbeli javaslatot.

— Felteszem a kérdést, kívánják-e a szavazás elrendelését?

— Nem! — zúgott az országgyűlés felelete.

Megállapította ezután, hogy a szavazás elrendelése iránt írásbeli ké-

rest nem terjesztették be. Ennek megállapítása után a következőket mondta az elnök:

— Vitéz nagybányai Horthy István urat közfelkiáltással megválasztott kormányzóhelyettesnek jelentem ki.

E szavak után az országgyűlés szünni nem akaró lelkesedéssel, mámoros örömmel éltette a kormányzóhelyetteset.

Gróf Széchenyi Bertalan ezután bejelentette, hogy a kormányzóhelyettes megválasztásához a Kormányzó Úr Öfömlétségének megerősítése szükséges. Az ülést a megerősítés kieszközölése céljából felfüggesztette.

Ezután Bárdossy László miniszterelnök elhagyta az üléstermet és a Kormányzó Úrhoz vitte a megerősítési üzenetkönyvet, melyet a Kormányzó Úr alá és a miniszterelnök ellenjegyzésével lát el.

Háromnegyed 12 órakor érkezett vissza a Várból Bárdossy László miniszterelnök.

Széchenyi Bertalan gróf megnyitotta a folytatlagos ülést és beje-

lentette, hogy a miniszterelnök kíván szólni. A miniszterelnök bejelentette, hogy legfelsőbb kéziratot hozott, amit átadott az elnöknek. Ezután felolvasták a Kormányzó Úr Öfömlétségének legfelsőbb kéziratát, mely így szól:

»Tisztelt Országgyűlés! Vitéz nagybányai Horthy István úrnak az országgyűlés együttes ülésén kormányzóhelyettesé való megválasztását az 1942. évi II. tc.-ben gyökerező jogomnál fogva megerősítem.«

(Lelkes eljenzésben tört ki erre az országgyűlés.)

## MEGÉRKEZIK A KORMÁNYZÓ

Pár perccel később, égigszárnyaló, szívből fakadó mámoros lelkesedéstől kísérvé megjelent a kupolacsarnokban Kormányzó Urunk.

Tasnády Nagy András vette át az elnöki széket és nyitotta meg a folytatlagos ülést.

Vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes tette le ezután az esküt.

Széchenyi Bertalan gróf bejelentette ezután, hogy az országgyűlés tudomásul veszi a legfelsőbb kéziratot.

Ezután küldöttség hívta meg az országgyűlés ülésére az eskütételre vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyetteset. A küldöttség tagjai Perényi Zsigmond és Szabó István felsőházi tagok, Ivády Béla és Csizmadia András országgyűlési képviselők voltak.

Tizenkét órakor lépett az ülésterembe vitéz nagybányai Horthy István, akit szünni nem akaró lelkes eljenzés fogadott.

Az eskütétel után az országgyűlés tagjai ajkán felcsendült a Himnusz.

Az országgyűlés ezután vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes megválasztását es eskütételét törvénybeiktatta.

A kihirdetett törvényt a Kormányzó Úr az országgyűlés színe előtt aláírásával megerősítette.

szolgálatra és júniustól szeptemberig, majd 1927 júniusától szeptemberéig szolgálatot teljesített a magyar légi-erőknél. Ez idő alatt megszerezte a különböző rendfokozatokat és mint pilótát, az egyik vadászszázadhoz osztották be. 1929-ben nyerte el a repülőhadnagy rendfokozatot. Ezenkívül bevonult ezután is a légi-erőkhöz gyakorlatra s vadászszázadához vonult be 1938 szeptemberében, majd 1939 tavaszán és őszén is. 1939 január óta tartalékos repülőhadnagy.

Műgyetemi tanulmányainak befejezése után hosszabb külföldi tanulmányútról visszatérve, 1930 november havában a m. kir. állami vas-, acél- és gépgyárak szolgálatába lépett szerződéses főmérnöki minőségben. 1933-ban műszaki tanácsossá, 1935-ben helyettes igazgatóvá lépett elő és még ezévből megbízást kapott vezérigazgató-helyettesi teendő eljálására is. 1935 november havában miniszteri tanácsosi címmel ruházták fel. 1937 július havában igazgatóvá nevezték ki, 1939 október havában pedig a vezérigazgatói teendők ellátásával bízták meg.

1940 június hó 1-ével a m. kir. államvasutak igazgatóságának elnökevé nevezték ki, 1941 július hó 4-én keft legfelsőbb elhatározással pedig államtitkári címmel ruházták fel.

1940 november 13 óta Jász-Nagykun-Szolnok vármegye bevélasztása alapján a feisóház tagja.

Vitéz Horthy István, mint a m. kir. államvasutak igazgatóságának elnöke, aránylag rövid működési ideje alatt számtalanszor tanújelét adta annak, hogy a közlekedés problémáinak egyik legalaposabb ismerője s szolgálatát kiváló hozzáértéssel, nagy körültekintéssel és páratlan lelkiismeretességgel látta el, úgy hogy nagyrészen az ő kiváló munkásságának volt köszönhető, hogy az államvasutak a mai rendkívüli viszonyok mellett az közlekedés terén ráharuló feladatoknak elegendő tudott tenni.

Vitéz Horthy István élénk tevékenységet fejtett ki az egyesületi és sportéletben is, elnöke a Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alapnak, a Magyar Pólo Clubnak és a diákkaptárszövetségnek, társelnöke a Magyar Cserkész Szövetségnek és alelnöke a Magyar Touring Clubnak.

Vitéz Horthy István 1940 április 27-én vette feleségül Edelsheim-Gyulai Ilona Mária grófnőt, Edelsheim-Gyulai Lipót gróf földbirtokos leányát.

Vitéz Horthy Istvánné igen élénk tevékenységet fejt ki a magyar szociális és jótékonyági mozgalmakban. Elnöke a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége vasutas-szakosztályának és társelnöke a MANSz központi szervezetének. A vezetése alatt álló szervezetek igen eredményes és áldásos munkát végeznek, különösen a munkásaladok és gyermekek állandó intézményes támogatása terén. Már eddig is számos jelentős munkásjóléti intézmény létesült a szervezetek útján és számos munkás-szociális és gyermekvédelmi intézmény kiépítése van folyamatban. Vitéz Horthy Istvánné a MANSz keretében folyó munkában állandóan tevékeny részt vesz és személyesen is köt es varr a MANSz munkahelyiségeiben.

A vezetése alatt működő szervezetek a harcúterén küzdő katonák téli holmival való ellátása körül is szép eredménnyel dolgoztak.

Vitéz Horthy Istvánnak és feleségének 1941 január 17-én fiuk született: ifjú Horthy István.

# Békés vármegye hódolata

Békés vármegye törvényhatósági bizottságának csütörtökön megtartott közgyűlésén, délelőtt fél 12 órakor Beliczey Miklós főispán szólásra emelkedett és a kormányzóhelyettesi választással kapcsolatban a következő költői szárnyalású, lelkekigható remek beszédben fejezte ki a megyegyűlés és a megye egész népének hűségét és hódolatát a Kormányzó úr és a Kormányzóhelyettes úr iránt:

— Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! Szinte már elkoptatjuk a megjelölésnek igazi értelmét, amikor nap, mint nap használjuk a kifejezést, hogy történelmi időket élünk. Pedig az elmúlt huszonnégy esztendő alatt mindenkor igaz volt az, amikor ezt mondtuk, — mert hiszen 1918 tragikus emlékezetű őszirozsáitól elkezdve, az 1942. évi február 19-i mai országgyűlésig — életünk és küzdelmünk, bukásunk, sorsunk és felemelkedésünk, a forradalmakon, gazdasági háborúkon és világnézeti harcokon át — tényleg és valóban történelmi pillanatoknak a szakadatlan láncsorozata volt.

— Ennek a verejtékünkől és vérvérünkől kovácsolt láncnak az innen-ső végére a mai napon egy gyémántként fénylő, aranyként nemes és vas gyanánt kemény új pántot rakott fel a magyar országgyűlés.

— Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! Békés vármegye törvényhatósági bizottságának mai tanácskozása egybe esett az országgyűlés kormányzóhelyettes választó gyűlésével és én az ünnepélyes történelmi pillanatok hatása alatt, emelkedett lélekkel jelentem a Tekintetes Törvényhatóságnak és általa Békés vármegye közönségének a jelen percen kapott hírt, hogy országgyűlésünk Magyarország Főmlétségű Kormányzó Urunk helyettesévé vitéz Horthy Istvánt választotta meg, aki ugyanezen percekben mondja el oda-fent az esküjét.

— Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! Főmlétségű Kormányzó Urunk, akinek 22 esztendő multjában és a jelenünkben is mindent köszönhetünk, huszonnégy esztendő országglásának ideje alatt éjjelt nappallá téve, fáradhatatlanul és soha egy pillanatra pihenőbe nem állva, szüntelenül dolgozott nemzetéért és akít

Isten kegyelme magas kora dacára is törhetetlen erőben és teljes egészségben tartott meg számunkra — az elmúlt napokban fordult azzal az óhajával a nemzethez, hogy az helyettes állítson melléje — nem a gondoknak és a felelősségnek a megosztására, de a tengersok fizikai munka terhének a könnyítésére. A nemzet boldogan tett eleget a felhívásnak, hogy egyszerűen ilymódon is kinyilvánítható hálájával és hűségével kímélhesse Főmlétségű Kormányzó Urunk erejét és életét, másrészt pedig azért, hogy a Főmlétségű Kormányzó Urunk által kezdeményezett, bölcs, történelmi előrelátással ilymódon is biztosíthassa Magyarországban a jognak, a rendnek és a konszolidációnak folytonosságát. És aki a mai időkben nem így érzett és gondolkozott, Tekintetes Törvényhatósági Bizottság, az vagy nem tudta felfogni a történelmi időknek súlyát, vagy pedig a magyar nemzet újjának végtelen tengerén viharra várt, hogy majd zavaros vizekben halászhaszon! Bármelyik is lehet ezen elgondolásoknak az alapja, az vagy nem volt okos, vagy pedig nem lehetett magyar!

— Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! Csak sást nemzenek a sasok! És a mi vármegyénk népe a Főmlétségű Urunk iránt érzett tántoríthatatlan hűséggel és hódolattal, valamint lelkes bizalommal veszi tudomásul a történelmi hivatásnak hi-

## HORTHY ISTVÁN ÉLETRAJZA

Vitéz nagybányai Horthy István 1904-ben született Pólában, református vallású, nős. Középkisiskolai tanulmányainak elvégzése után a budapesti József-műgyetem hallgatója lett és itt gépészmérnöki oklevelet szerzett.

rét, amelyik Atyja mellé most oda-állította a Fiát — az ő testéből, az ő véreből való Fiút, — a mi testünk-ből, a mi vérünk-ből való, a mi közlünk származó férfiút, aki Atyjának bölcsességétől irányítva, mint a fiatal sas, a szülői fészeken örökölt erényekkel, onnan tanult repüléssel száll fel Atyja mellé a megfelelő őrhelyre, — dolgozni népéért és vigyázni a nemzetre.

— A magyar nép pedig tanyán, falun, vagy városban egyaránt boldog lehet, hogy országunk nyugalmára, a magyar nép fejlődésére, hazánk rendjére, békéjére, jogaira, jövőjére és ezeréves hatáira ezentúl Horthy Miklós a Fiával együtt fog vigyázni!

— Amikor tehát mai és így történelmi nevezetességűvé vált törvényhatósági bizottsági gyűlésünk-ből hódolattal, hűséggel és rajongó szeretettel köszöntjük Főmlétségű Kormányzó Urunkat és Fiát, Főmlétségű Kormányzóhelyettes Urunkat, kérjük a Mindenható Uristent, hogy áldja meg életüket számtalan hosszú éveken át, népünk békés életében és boldogabb jövőjében!

A főispán beszéde után, melyet a megyegyűlés tagjai állva hallgattak végig, hosszú percekig zúgott a taps és az éljes s a megyegyűlés határtalan lelkesedéssel hátrózta el, hogy hódoló táviratban köszönti a Kormányzó urat és a kormányzóhelyetteset.

Már műgyetemi hallgató korában kezdett el a repüléssel foglalkozni. Miután 1918 augusztusától az összemelésig a fiumei haditengerészeti akadémia növendéke volt, tehát katonai kiképzésben már részesült, 1926-ban önként jelentkezett katonai

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7, 9. Naponta az első előadás zóna. Telefon 238.

Csütörtök, péntek

Érdekesítő, rendkívül izgalmas magyar film:

# SARAJEVO

Kiss Ferenc

Tasnády Fekete Mária

Timár József

## Főszolgabíró-választás Gyulán

A megyegyűlés mai ülésén a gyulai járás új főszolgabírójává Szathmáry Lászlót választották. Vármegyei másodjegyzővé Terényi Pétert, míg új szolgabíróknak Kiss Gábort, Tabi Andort, Buda Sándort, báró Drechsel Bélát és Szelenyi Tibort választotta meg a törvényhatósági bizottság

## Ezrével ereszkednek le a japán ejtőernyősök Szumatrán

Sanghai, február 19. A Messagero jelenti, hogy a japánok légi főlnye Szumatra fölött teljes. Palenbang környékén ezrével ereszkednek le a japán ejtőernyősök. A menekülő ellenség felgyújtotta a kőolajforrásokat.

## Vendégszónok érkezik vasárnap a békéscsabai ev. gyülekezetbe

A békéscsabai ev. egyházközösség képviselőtestülete meghívta Dávidszky Gyulát, a tízezer lelket számláló kiskörösi ev. gyülekezet országos hírű lelképásztorát, hogy magyar és tótnyelvű istentiszteletet tartson Békéscsabán. Az egyházközösség vezetőségének intézkedésére a magyarnyelvű istentisztelet a kistemplomban február 22-én délután 6 órakor, a tótnyelvű istentisztelet pedig a nagytemplomban február 22-én délelőtt 9 órakor lesz.

## FERENC JÓZSEF KESERUVIZ

## Vitéz Jánossy Gyula polgármester nyitja meg a német könyvkiállítást

Békéscsaba város kulturális életének, a tudomány és művészet iránt fogékony közönségének esemény-számba menő napja lesz vasárnap. Magyarországi körútja során ekkor érkezik városunkba a német kulturális élet egyik reprezentatív kiállítása. Németország háborús teljesítményeiről, katonáinak bámulatba ejtő hősiességéről a most dúló háború során alkalmunk volt minikannyiönknak meggyőződünk. A könyvkiállítás — melyet vasárnap délelőtt nyit meg városunk polgármestere a Vigadó nagytermében — ennek a háborús Németországnak belső életéből vetít elénk nagyszerű keresztmetszetet. Az 1200 kötetet magában foglaló gazdag anyag meggyőző tanúbizonyság lesz arról, hogy a harci fegyverek dicsőségét és győzelmet hozó forgatása mellett, ihletett mesterei vannak Németországban a tollnak és a betűnek is.

A Budapesti Német Tudományos Intézet Beliczey Miklós főispánt, vitéz Jánossy Gyula polgármestert és Erich Kampf német konzultátort kérte fel a kiállítás védnökeikül. Megyénk és városunk vezető férfiainak élre állása már magábanveve is biztosítja a kiállítás erkölcsi sikerét. Bizonyos, hogy az egy hétig — február 22-től március 1-ig — nyitva lévő kiállítást sokan keresik fel városunk lakói közül, hogy bepillantást nyerjenek a könyvek őszinte tükrén át a boldogabb holnapért küzdő Németország belső életébe.

## Port Darvint bombázták a japánok

Stockholm, február 19. A Német Távirati Iroda jelenti: Ausztrália miniszterelnöke bejelentette, hogy a japán bombázók támadást intéztek Port Darwin ellen. A Reiter Iroda beszámolója szerint a japán támadás nagy rombolásokat okozott.

## Megkezdődött a riomi pör

Páris, február 19. Csütörtökön délelőtt megkezdődött a riomi-pör, melyet a „vereséért felelősek pöré”-nek neveznek.

## A háziezred hadigondozottjaiért!

Főispánunk mondta vasárnap egyik gyűlésen: Ne azon keseregjünk, ami nincs, hanem adjunk halál Istennek azért, ami van.

Bizony, nem lehet eléggé hangsúlyozni, milyen nagy isteni adomány minden békés napunk a nyugalmas otthonban a mostani világot feldúló háborús idők közepette. Milyen jó, hogy határainkon nincs ellenség, hogy békésen dolgozhatunk, hogy esténként biztonságban hajthatjuk le fejünket a vízbe, hogy nem ér el hozzánk a vad

ellenséges hordák dúlásainak füstje és vérgőzös pernyéje.

Akiknek mindezt köszönhetjük: hős honvédeink.

Rójjuk le hálánkat azzal is, hogy juttassuk el minél bőkezűbb pénzádományunkat a m. kir. 19. honvéd gyalogezred Bajtársi Egyesületének. Ezekből az adományokból a háziezred hadigondozottjait és az ezred hadbavonult honvédeinek rászoruló hozzátartozóit segíti a Bajtársi Egyesület.

## Feltartózatlanul törnek előre Rangoon felé a japánok

Tokió, február 19. Burmából gyéren érkeznek hírek Tokióba. A japán haderő, miután átkelt a Bilin folyón, állandó előrenyomulásban van Rangoon felé a feltartózatlanul tör előre.

## A Légoltalmi Liga békéscsabai csoportja március 1-én tartja évi rendes közgyűlését

A Légoltalmi Liga békéscsabai csoportja f. évi március 1-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel tartja évi rendes közgyűlését, a város háza dísztermében, melyre a Légoltalmi Liga tagjait és Békéscsaba város hazafias közönségét ezúton hívja meg a Liga elnöksége.

Az alapszabályok X. fejt. 31. §-a értelmében felszólalásra és javaslat-tételre az a tag jogosult, aki az indítványtételt a csoport elnökségénél a közgyűlést legalább öt nappal megelőzően bejelentette.

## Felemelik a gazdasági munkások baleseti segélyét

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter a Budapesti Közlöny szombati számában megjelent rendeletével az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézet balesetbiztosítási szolgáltatásait általában 50 százalékkal felemelte.

A gazdasági munkásság balesetbiztosítási szolgáltatásainak rendezésénél a földművelésügyi miniszter nemcsak az áraknak és a megélhetési költségeknek emelkedésére volt tekintettel, hanem figyelembe vette azt is, hogy a gazdasági munkásság bérszínvonala a hatósági bérmegállapítások következtében jelentősen emelkedett.

A gazdasági balesetbiztosítás szolgáltatásainak emelése elsősorban a gazdasági cselédeket és a gazdasági gépmunkásokat érinti, akiknek száma együttesen körülbelül 800.000. A rendelet szerint a jövőben például a baleseti táppénz, az úgynevezett napisegély, amely eddig 1 pengő 20 fillér volt, most 1 pengő 80 fillérre emelkedett. A százszázalékos baleseti járadék eddig havi 24 pengő volt, ezután 26 pengő lesz. A baleset miatt meghalt munkavállaló özvegye eddig 800 pengő temetési segélyt kapott, a temetési segély most 1200 pengőre emelkedik.

Természetesen ugyanilyen arányban emelkedik a haláleseti segélyhez csatlakozó és a gyermekek számára szerint igazodó pótlék is. Ez eddig az első két gyermek után 100—100 pengő, a további gyermekek után pedig 200—200 pengő volt, most

## Kevés zsír, kevés tojás, kevés cukor

hozzáadásával

tésztaütési bemutatót tart a

## Dr ÖTKER cég

a Csaba szálló télikertjében

1/25 órai kezdettel

február hó 22, 23 és 24-én,

melyre tisztelettel meghívjuk.

az első két gyermek után 150—150 pengő, a további gyermekek után pedig egyenként 300 pengő jár. A szolgáltatások emelésével kapcsolatban mellőzhetetlen volt a balesetbiztosítási díjnak az emelése is. Ezért a rendelet 1942 január 1-től kezdődően a gazdasági cselédek balesetbiztosítási díját az eddigi 2 pengőről 3 pengőre emeli. Itt tehát az emelés szintén 50 százalékos.

## Nagy az érdeklődés

a MOVE kulturstje iránt

Mint már jelentettük, a Békéscsabai MOVE Társadalmi és Sportegyesület február 21-én, szombaton este 8 órai kezdettel, az Iparoszház dísztermében műsoros estet rendez, a következő műsorral:

A. Boieldieu: Bagdadi kalifa. Nyitány. Előadja a MOVE-zenekar.

Bayer Jenő gimn. tanár előadást tart a repülésről.

Várhegyi Ilona magyar nótákat énekel. Kíséri Tóth Jancsi cigányzenekara.

Paul Lincke: Szentjánosbogárka. Játssza a MOVE-zenekar.

Csepregi Gyula magyar nótákat játszik tilinkón. Kíséri Tóth Jancsi cigányzenekara.

Várhegyi Ilona két dalt énekel: a) Török László: Gyere velem... b) Schultze—Liszt: Kívül a kaszárnyán.

Percy Elliot: Verőfényes Spanyolországban; a) Siesta, b) Bolero. Játssza a MOVE zenekara.

A MOVE kulturstje iránt általános az érdeklődés, ami arra enged következtetni, hogy mint a MOVE múltban tartott kulturstjeit, ezt a műsoros estét is nagyszámú közönség gyönyörködői végig.

Belépődíj: 1—5. sor 1.50 P, 6—10. sor 1 pengő, a többi 60 fillér.

— Ezen a héten a Medvegy és a dr Südy gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.

## CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor, hétköznap 5, 7, 9 órakor. - Naponta az első előadás szóna. - Telefon 91

Péteken, szombaton, vasárnap, hétfőn és kedden

Szigligeti Ede műve:

## CIGÁNY

A magyar színpadok nagyszerű darabja:

Zimonyi Márta • Adorján Éva • Pataki Jenő • Rózsahegyi Kálmán

## HIREK

— Két volt minisztert bíróság elé állítanak Romániában Bukarestből jelentik: A volt miniszterek és állami méltóságok viselői magánvagyonának felülvizsgálatára kiküldött bizottság javasolta, állítsák bíróság elé a következőket: Konstantinescu és Marinescu tábornok volt közegészségügyi minisztereket, valamint Dobresci és Donescu volt bukaresti főpolgármestereket.

— Az Irányi-utcai állami népiskolában folyó év február hó 21-én délután 4 órakor, az emeleti nagyteremben dr. Vidovszky László városi orvos a tuberkulózisról tart előadást, melyre a szülőket meghívja az Igazgatóság.

— Hogyan pótolhatjuk részben a rézgálicot? Erről ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkét közöl még a gyors hasznát hozó gyümölcsnemek telepítéséről, a korai burgonya termesztéséről, a vetőmag értékének meghatározásáról, a gyümölcsfák meszeléséről, a melegágy egészségétől, az istállótrágya értékéről, a gyümölcsfák alanyairól, a bor kénezéséről, stb. A dúsan illusztrált két szaklapból a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, VI., Aréna-út 84c) egy alkalommal e lapra való hivatkozással díjtalanul küld mutatványszámot.

\* Elhízott, vérmes, makaes székrekedésre és aranyeres bántalmakra hajlamos egyéneknek reggelenként ehgyomorra egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz általában nagyon jót tesz, mert hasajtó hatása biztos, alapos és rendkívül enyhe. Kérdezze meg orvosát!

— Találtak Békéscsabán egy kézitáskát, két regényt, bőrirtatót, két ételmiszert és narancsot. Az igazolt tulajdonosok a rendőrkapitányságon átvehetik.

— Tíznapos börtönrre ítélték, mert a »szellemekkel beszélgetett«. Csalás büntetésével vádoltan állott a szegedi törvényszék dr. Molnár István egyesbírja előtt Farkas (Ajtai) Mária 36 éves cigánylány. A cigánylány Szentesen a hiszékeny asszonyt az az akarta magának megnyerni, hogy varázsló és jósnői tehetséggel rendelkezik. Nagynehezen azután sikerült is neki elszédíteni Pető Sándorét, akinek panaszára, hogy nincs szerencséje a jószághoz és minden jószága elpusztul, vagy hitvány marad, kijelentette, hogy ő majd varázslói hatalmával fogva megfordítja Petőné szerencsét és ezentúl a jószága szép kövér és jólélt lesz. Fáradsága fejében mindössze egy kis ételmiszert kért és kapott is, majd elhagyta a tanyát. Másnap aztán újra jelentkezett és elmondta, hogy beszélt a szellemekkel, de azok csak úgy hajlandók Petőné kezükbe fogadni, ha neki adja gyűrűjét és még egy kis szalonnát és füstölthúst is. A hiszékeny asszony ebbe is belement és átadta a cigánylánynak a kért dolgokat, azonban a szerencse csak nem fordult feléje, sőt mintha még jobban elfordult volna tőle. Feljelentette tehát a cigánylányt, aki ellen az ügyészség csalás büntetésének elkövetése címén emelt vádat. A tárgyaláson derült ki, hogy Farkas (Ajtai) Mária már kétszer volt hasonló csalásokért megbüntetve. Eppen ezért a bíróság most 10 hónapi börtönbüntetést szabott ki rá, hogy elmenjen a kedve a jóslástól és »varázslás«-tól.

## Két zsidó fondorlatának áldozata lett egy keresztény üzletvezető

Fogházbüntetésre ítélt a honvéd vezérkar főnökének bírósága három kassai cipőrejtegetőt

Kassa, február 19.  
Decemberben a hatóságok jelentést kaptak, hogy egy kassai titkos raktárban nagymennyiségű cipőrejtegetőt rejtettek el. Az elrejtett árukészlet értéke körülbelül 20 ezer pengő volt. A nyomozás megállapította, hogy a nagymennyiségű és hadigazdálkodás szempontjából is értékes felszerelési anyagot képező cipőket tudatosan vonták ki a bejelentés alól és az árut a Cikta-áruház épületében egy titkos raktárban rejtették el a raktár ajtaját befalazták. A rendőrség letartóztatta Kiss József zsidó vallású volt magántisztviselőt, a kassai éjszakai életben »Menjou« név alatt ismertek, valamint Havas Lászlót, a Cikta-áruház üzletvezetőjét és Neumann Hugó munkácsi zsidó vallású kereskedőjét. A cipőrejtegető konzorcium vezérkari főnöke és finanszírozója Kiss József volt. A nyomozás során az is megállapítást nyert, hogy a keresztény Havas Lászlót a zsidó Neumann és Kiss ravasz fondorlatával behálózták és annyira befolyásuk alatt tar ották, hogy ez az előre megcsillagotott anyagi előnyöktől megszedülve belement abba, hogy hatszáz pár cipőt elvonjon a közfogyasztás elől és azt elrejtve, később társaival illegitim úton értékesíteni akarta.

A m. kir. honvéd vezérkar főnökének bírósága február 14-én ítélkezett 400 pár munkás-bakancs,

— Négy napig gyalogolt, hogy megjelenhessen a bíróságon. Nagyváradról jelentik: Paskaló János 65 éves jákótelki lakos, a román megszállás idején, mint »drótostót« járta a vidéket. Így került el Margittára is. Az öreg ember kisléte vagyonszámbát, mintegy 500 lejt, zacskóban őrizte és a zacskó az öreg nyakán függött. Egy alkalommal, amikor az öreg egyedül bandukolt, Barnuti Kálmán megtámadta, a pénzt tartalmazó zacskót letépte a nyakáról és zsákmányával elfutott. A hatóságok elfogták Barnutiut és rablás címén eljárás indítottak ellene. Az ügy hosszú ideig húzódott és most került ismét a törvényszék elé. Az öreg Paskaló, mivel útiköltségre nem volt pénze, négy napig gyalogolt, hogy idejében megérkezzen a tárgyalásra. A tárgyalást azonban most sem lehetett befejezni, mert a bizonyítás kiegészítése végett újabb tanúkat idéztek meg és a tárgyalást későbbi határra halasztották.

— Magyar hegedűművész hangversenye Romániában. Az olasz-magyar művészcsere keretében Loósz József kassai származású fiatal kiváló hegedűművész hangversenyt adott a római »Eliseo«-színházban, ahol nagyszámú előkelő közönség jelent meg. A művész Händel, Beethoven, Tartini, Mozart, Bugnani, Hubay, De Falla és Paganini műveiből játszott el részleteket kitünő művészettel, Nelly Africano zongorakíséretével. A közönség lelkesen megtapsolta az egyes számokat és a művészek a hangverseny végén újránia is kellett. A római sajtó — a hangversenyről írva — melegen méltatta Loósz József művészetét.

170 pár magasszárú cipő és 30 pár magasszárú vadászcipő elrejtése miatt őrizetbe vett Kiss József zsidó vallású volt magántisztviselő, Havas László, a kassai Cikta-áruház üzletvezetője és Neumann Hugó munkácsi zsidó vallású állástalan kereskedője büntnyűgyében, akik a közfogyasztás elől vonták el a cipőket és azért rejtették el, hogy azokat a törvénybe ütköző módon értékesítsék. A vádlott k ezzel a tettükkel előidéztek azt, hogy a hadiüzemek munkássága nem juthatott lábbelihez, már pedig elsősorban honvédelmi érdek, hogy a hadiüzemek termelése biztosítva legyen éppen ezért követték el a vádlottak a honvédelem érdekeit veszélyeztető súlyos bűncselekményt. A bíróság mindhárom vádlottat hűtlenség büntetésében mondta ki bűnösnek és Kiss József elsőrendű vádlottat 10 évi fegyházra, ezer pengő pénzbüntetésre, politikai jogainak 10 évi felfüggesztésére, Havas László másodikrendű vádlottat 6 évi fegyházra, háromezer pengő pénzbüntetésre, politikai jogainak 6 évi felfüggesztésére és Neumann Hugó harmadrendű vádlottat 4 évi fegyházra, politikai jogainak 6 évi felfüggesztésére ítélte. Valamennyi vádlottat kitiltotta a hatarsávból illetőségi helyük kivételével. A lefoglalt árukat a bíróság elkobozta. Az ítélet jogerős.

— A Békéscsabai MÁV SE folyó hó 22-én délelőtt 9 órakor tartja évi rendes közgyűlést, melyre a tagokat tisztelettel meghívja. Határozatképtelenség esetén délelőtt 10 órakor lesz a közgyűlés. Elnökség.

M. kir. debreceni 6. honvéd élelmező raktár 56-58. számú beszerző osztaga.

### Hirdetmény

Felhívom a henteseket, vendégloipari és egyéb üzemeket, hogy f. hó 23-tól f. hó 26-ig naponta délelőtt 8 és fél 9 óra között a Futura irodájában, Szent István-tér 3 szám alatt, büntetőjogi következmények terhe mellett igazolják, hogy a múlt év november hó 10-től f. évi február hó 15-ig levágotrt sertések után az előírt 3—3 kg zsirt beszolgáltatták a városi zsirgyűjtőknél.

Békéscsaba, 1942 február hó 17-én.

Kassai Tibor hdgy. s. k.  
beszog. parnok.

### Rádió

A rádió pénteki műsora:

7: Reggeli zene. 10.15: Szórakoztató zene. 11.20: Fuvola, zongora, ének. 11.40: »A Pihenés, mint orvosság.« Egészségügyi előadás. 12.10: Rádiózenekar. 1.30: Honvédeink üzennek. 1.50: Az Újpesti Pannónia Dalkör. 2.15: Hanglemezek. 3.20: Tüzlőzenekar. 4.15: Rádióposta. 5.15: Magyar nóták. 5.55: Szász Károly előadása. 6.15: Szórakoztató zene. 8: Sportközlemények. 8.55: Táncczene. 10.10: Szalonzene. 10.35: Cigányzene. 11.25: Zongorahangverseny. — Budapest II.: 6: Cigányzene. 6.25: Az Operaház előadása: »Wai-kür.« Zenedráma 3 felvonásban.

## Színház

Rádbizom a feleségem

Vaszary János zenés vigjátékát mutatta be szerdán este a Balogh-társulat, Lázár Mária budapesti művész nő vendégfelléptével. A daraból nincs különösebb megjegyezni valónk. Súlytalan, francián pikantériájú bohózat. Se nem jó, se nem rossz. Nevetni sokat lehet és ez ma nem lebecsülendő dolog. Az előadás jó rendezésben, gondúlekenyen pergett a kisebb kellek hibáktól eltekintve nem hagyott kívánnivalót maga után.

Lázár Mária játéka elményt jelentett a hisztériás pesti asszony szerepében széles skálájú művészetével felejthetetlen alakítást nyújtott. Nagyszerű megjelenésével, kiforrott játékával, maradéktalanul átélte és kifejezte a juttott szerepében sokszor ragadtatta a télt nézőteret nyitászini tapara. Mellette a társulat többi tagjai is kiemelkedően elsőrendűt nyújtottak. Mezey Lajos komikus figurája tökéletesen sikerült. Márkus Ferenc a férj szerepében kiváló tehetséget újból bebizonyította. M. Bárdos, Anny, Koralka Vilma, Illés Anny, Széles Kató, Solymossy Zoltán, Papp István, Váradi B. László kisebb szerepeikben kabinetalakítással járultak a darab sikeréhez. Készségkívül Lázár Mária vitte a primet, de a társulat tagjai is különösen a vezető szereplők stílusosan alkalmazkodtak hozzá és méltó társaknak bizonyultak. A nagyszámú közönség sokat tapolt, jól szórakozott és ez a legnagyobb elismerés.

Külön meg kell említenünk Györkös Kátót, aki a második felvonás színváltozása közben kedves közvetlenséggel és igen nagy sikerrel énekelte el kellemesen csengő hangon az ismert katonanótát, a Pannikát.

### HETI MŰSOR

Csütörtökön: Rád bizom a feleségem. Lázár Mária vendégfelléptével. Pénteken: Becskerekeli menyecske. Operett. (Félfhelyárakkal.) Szombaton: Selmei bál. Operett. Vasárnap délután: Selmei bál. Vasárnap este: Selmei bál. Hétfőn: Tiszteletes Anna. Énekes vigjáték. (Félfhelyárakkal.) Kedden: Hajnalodik. Színmű.

## Ródlí

kapfató

a Körösvidek-bolt játékosztályán.

### Tőzsde

Valuta: Len 1.95—2.05 svájci frank  
90—80.60, szlovák korona 1.45—1.7

## PRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vess fel a Kiadóhivatal. — Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. — Csak a kiadóban levő hirdetésekre válasszák csak válaszbélyeg ellenében válaszolhatunk.

Nőiszabó tanulóknak keresek egy fiút, leányokat kézimunkásnőknél azonnalra felveszek. Hircsoványi angol nőiszabón, II. Lepény utca 5.

Sürgősen keresek egészen a város központjában egy világos, üres szobát. Címeket a kiadóba kérek.